

## 水族館潛水

### 到水族館和魚兒共游吧！

#### 05-07

我原本跪坐在水下十二呎處，突然有種感覺浮現，不知什麼柔軟光滑的東西滑到我的後頸部。一分鐘過去了，又過了一分鐘，那種感覺卻還在，有種輕柔的壓迫感。

這裡總共有九條鯊魚，其中包括兩條頑皮的大虎鯊（譯註：或譯斑馬鯊），牠們全游到我附建，而我對其中一隻在我身上呵癢的舉動並不擔心。牠們全都保持相當的距離，雖然有時候距離可能會縮短到幾乎不到一呎。不妨這麼說吧，畢竟我曾拍胸脯告訴潛水長伊維·戴爾佩，說我可不怕那些在我頭上游來游去的傢伙。不過，等我決定把手往後伸，好拍掉後頸的那個東西時，在我身後的伊維卻突然推開我的手（譯註：以免手打到後頸附近的石斑魚吉兒）。

當潛水客把焦點鎖定在坦帕市鬧區「佛羅里達水族館」推出的「與鯊魚共潛」活動最引人注目的鯊魚身上時，吉兒這隻兩百五十磅重的大石斑魚卻喜歡棲息在人們的頭或肩膀上。吉兒也擁有幾排銳利得足以咬住甲殼綱動物的牙齒，甲殼綱動物是這種石斑魚的主食之一。

#### 近距離接觸

這隻大石斑魚也和緩（譯註：另一家水族館的）另一隻盲眼的大虎鯊佐衣一樣，極喜歡和訪客廝混，而佐衣棲息在水槽側翼中。這座水槽座落在巴爾的摩「國立水族館」，這是全美提供在水族館付費潛水機會的幾家水族館之一，遊客可以潛水和一些奇異的水生物共游。

佐衣一直碰撞我，也一直磨蹭，而即使隔著我那三公釐厚的潛水衣，還是能感覺到牠粗糙不平的魚皮。對渴望享受躍入溫水環境之樂的潛水客來說，這種經驗樂趣十足，而且不只是水中活動，各水族館的許多藝廊也可以提供數小時「不碰水」的餘興節目喔。

#### 05-08

### 在市内潛水

無論巴爾的摩或是坦帕市的水族館潛水活動，我都在今春親身體驗過，此外，還有其他水族館也推出類似活動，凡是領有執照的潛水客都可以參加，不過，各家水族館對於最低年齡限制、執照的要求條件和所提供的設備都各不相同。可查詢各水族館網站以瞭解更多相關資訊。

到水族館潛水的花費，遠比赴夏威夷、只里斯或開曼群島等受歡迎的潛水勝地來得低廉。你還可以為潛水活動再搭配都會自由行，孩子們可以在水族館玩得很盡興，同時還可以透過「水下」玻璃來欣賞家人在水中與魚兒嬉戲的景象。此外，所有參與者都可以學習到海洋生物棲息地正面臨的種種威脅。

除此之外，各水族館即使最大型的水槽，水都相當淺，因此潛水時空氣的消耗不會有什麼問題，你決不會沒有空氣可呼吸——也不會沒有東西可觀賞。

「你光是參加這兩種各三十分鐘的潛水活動，可以互動的水生物種類就非常多了，如果換作是一般潛水，你可能要花二十五年才能接觸到相同數目的水生物呢，」經營巴爾的摩水施館遊客潛水活動的約翰·哈特曼如此表示，他也任職於「大西洋邊緣潛水中心」。「有位女士足足參加了五次水族館潛水活動呢，」他說道。

巴爾的摩水族館每兩週舉辦一次的這項潛水活動，提供十二位潛水客探索水族館十三呎深的人工「大西洋珊瑚礁」的機會——裡頭的圓管星珊瑚、蕨珊瑚（直譯）和其他生物都惟妙惟肖地呈現出來，做工極為精細——還有一個九呎深的魷魚槽。任何曾去過大開曼島魷魚市潛水的人，就一定了解在淺水區和魷魚近距離接觸有多麼好玩。

環形的珊瑚礁水域共有六十種魚類，其中包括引人注目的大型神仙魚，也有好幾種石斑魚、隆頭魚、白仿石鱸、真鯛，和一條名叫奧斯卡的綠色海鰻。你可以滑游到拱門下，從「洞穴」裡擠過去，也可以在深淺不一的水位悠游。

## 05-09

在水槽側翼中，有六種魷魚及佐衣這隻大虎鯊（牠身上其實是呈斑點狀，因為大虎鯊幼時體表的條紋，會在成年時轉為斑點）（譯註：此指 zebra shark 雖然因幼時的條紋而被以斑馬命名，但成年後條紋會不見，轉為斑點）和大西洋大海魷、黑吻真鯊和名叫叫卡利普索的綠蠟龜分享水中的家。你將會在「大西洋邊緣」公司舉辦的六十分鐘潛水說明會中，得知有關該水族館「海洋生物救援計畫」和志工潛水員計畫的詳情。

### 戳破有關鯊魚的迷思

坦帕市水族館潛水長麥克·努德森在和鯊魚共潛的說明會中，破解了有關這些備受畏懼的水生物的一些迷思。

由於各界對鯊魚的鰭（魚翅湯是亞洲珍饈）、肉、牙齒和皮的需求量很大，使得全球鯊魚數量銳減。鯊魚繁殖的速度根本跟不上牠們從海中被捕撈的數量。

坦帕水族館共有五種鯊魚，其中沒有任何「食人魚」。我潛在水槽裡的半小時期間，兩隻鉸口鯊一直都躺在沙上，無異戳破了有關鯊魚會一直動個不停的說法。

進入「鯊魚灣」前，潛水客會先進入特製籠子裡，籠子下降到「鯊魚灣」中後，他們再走出籠子，游到特定地點，並在這項活動中保持被動狀態，在水底跪坐著，並抱著一塊大石頭，以避免大幅移動。由於水槽容積有限，所以包括鯊魚、石斑魚和玳瑁都幾乎總是近距離地游來游去。

大虎鯊在水中繞圈圈翻轉，這表演似乎刻意要弄得很滑稽。兩隻銀灰色的錐齒鯊懶洋洋地在我四周悠游，看起來好像是在用牠們亮晶晶的怪異眼睛瞪著我，還露出令人印象深刻的整排牙齒，這些鯊魚會定期換牙。

「佛羅里達水族館」館方提到，自從一九九五年三月開館以來，一直到二〇〇八年四月為止，志工、館內員工和潛水客總共花了超過四萬四千三百三十小時來潛水，共完成了四萬九千次潛水，而期間從未發生過鯊魚攻擊事件。